

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ЗНАМЯ ТРУДА

Издаётся
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 136 (6107) ЧЕТВЕРГ, 14 ноября 1985 года Цена 3 коп.

Хозяйствам — добротные семена

Предстоящий XXVII съезд Коммунистической партии, новая редакция Программы партии обязывают каждого агронома, работника полеводства, каждого руководителя повсеместно внедрить научные системы ведения хозяйства, интенсивную технологию, улучшить использование и повысить плодородие земель, добиться значительного роста урожайности всех сельскохозяйственных культур, обеспечить устойчивость сельскохозяйственного производства, ослабить его зависимость от неблагоприятных природно-климатических условий, исключить потери выращенного урожая.

В повышении урожайности главную роль играют качественные, добротные семена. В районе на 1 ноября засыпано всего 237440 центнеров семян яровых, зерновых и зернобобовых культур. Несмотря на трудные погодные условия, качество семян в этом году намного лучше. Масса 1000 семян достигает от 35 до 40 граммов. Всхожесть пшеницы от 87—91%, это в пределах второго класса.

Добросовестно отнеслись к очистке семян и доведению их до кондиции I—II класса руководители и специалисты колхозов имени Фрунзе, «Новый путь», имени Ленина, совхозов «Таналыкский» и «Маканский». В этих хозяйствах к работе по очистке семян приступили еще в начале уборки. Заинтересованными в этом деле были все, начиная с руководителей и кончая рядовыми рабочими. Подготовка техники, ее регулировка во время очистки семян велась под личным контролем главных агрономов. В день по несколько раз проверялось качество семян по чистоте. С уверенностью можно сказать, что именно эти хозяйства получат в 1986 году урожай выше, нежели в тех, где о семенах не заботятся.

У нас есть и такие хозяйства, где к очистке семян отнеслись халатно. Это колхозы «Сакмар» (председатель Мухамедьяров Г. Г., агроном Илимбетов Б. Я.), имени Салавата (Крымгузин Ш. А., Минлишев М. И.), имени Калинина (Суюндуков К. Ф., бывший агроном Назаров Д. Н.). В этих хозяйствах во время уборки очистку семян на ОВП провели только один раз и засыпали в склад. А калибровку их начали только после нескольких предупреждений. И сейчас имеют некондиционные семена колхозы «Сакмар» — 24,9 процента, имени Салавата — 22,4 и имени Калинина — 18 процентов от количества засыпанных семян.

Каждому агроному и опытному хлеборобу известно, что уровень урожая, прежде всего, определяется наличием семян I—II класса. В районе наличие семян I—II класса составляет только 63,6 процента. Конечно, это говорит не в пользу агрономов.

В целом по району засыпано семян пшеницы 140210 центнеров, из них семян I класса 1350 центнеров, или же 1 процент к засыпанному количеству. А 891180 центнеров, или же 64 процента семян пшеницы подходит по всхожести ко второму классу, но по чистоте их можно отнести к I классу. Здесь сказались влияние климатических условий на формирование семян. А вот ячмень не проходит по I классу только из-за культурной примеси. Тут полностью вина ложится на агрономов. Не совсем серьезно относятся к очистке техники во время сева, уборки и очистки семян. Не до конца очистив технику от одной культуры, переходят к другой. В результате, все имеющиеся семена ячменя по району (кроме Матраевского совхоза), относятся к II и III классу.

Агрономам такие вопросы необходимо решать оперативно и целеустремленно. Забота о будущем урожае — первоочередное дело всех тружеников села, всех работников агропромышленного комплекса.

К сведению делегатов XXXIV районной партийной конференции

XXXIV районная партийная конференция начинает работу 28 ноября т. г. в 10 часов утра в районном Доме культуры.

Регистрация делегатов проводится 27 ноября в здании райкома КПСС с 14 до 20 часов, 28 ноября в районном Доме культуры с 8 часов до 9 часов 30 минут. Райком КПСС.

12 ноября в зале заседаний райкома партии состоялось расширенное заседание бюро райкома КПСС с участием секретарей первичных партийных организаций, руководителей предприятий, организаций, колхозов и совхозов, партийного актива района. Бюро рассмотрело вопросы выполнения решений октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС. С докладом выступил первый секретарь райкома КПСС Г. Г. Якупов.

О ходе выполнения трудовыми коллективами народнохозяйственных планов, социалистических обязательств на 1985 год и задачах по успешному завершению текущего года, достойной встрече XXVII съезда КПСС с информацией выступили директор Бурбаевского рудоуправления В. А. Саидризов, директор Хайбуллинского совхоза И. Х. Кулибаев, главный инженер Хайбуллинской геологоразведочной партии В. Н. Шведчиков, директор совхоза «Степной» А. Г. Галиев,

В райкоме КПСС

председатель межхозяйственной передаточной колонны Р. С. Турумтаев, директор Маканского совхоза А. Н. Малимонов, председатель правления райпо Н. П. Никифоров, начальник управления сельского хозяйства, председатель совета РАПО З. Н. Кадиков, председатель колхоза «Сакмар» Г. Г. Мухамедьяров, председатель исполкома райсовета Б. И. Лобанов. Бюро райкома КПСС отметило, что начался ответственный этап подготовки к съезду — обсуждение в массах важных вопросов экономики и политики партии.

В принятом постановлении отмечено, что проекты новой редакции Программы КПСС и изменений в Уставе партии должны быть обсуждены на собраниях коммунистов в партийных организациях.

Проект Основных направлений экономического и

«Ускорение социально-экономического развития страны требует постоянного совершенствования руководства народным хозяйством, надежного и эффективного функционирования хозяйственного механизма, включающего в себя разнообразные, гибкие формы и методы хозяйствования, добиваясь их ответственности меняющимся уровнем экономического развития и характеру решаемых задач».

(Из проекта новой редакции Программы КПСС).

социального развития в СССР на 1986—1990 годы и на период до 2000 года обсудить на собраниях коллективов предприятий, организаций, колхозов, совхозов, учебных заведений.

Обсуждение, пропаганда и разъяснение предсъездовских документов должны пройти на высшем организационном и идейном уровне в тесной связи с текущими и перспективными задачами. В центр внимания поставит вопросы интенсификации производства, ускорения научно-технического прогресса, усиления режима экономии, повышения организованности и дисциплины на всех участках, совершенствования стиля работы, идейно-политического и нравственного воспитания детей.

Партийным организациям необходимо организовать изучение документов в системе политической учебы и экономического об-

разования, провести единый политдень по разъяснению документов, одобренных октябрьским Пленумом ЦК КПСС.

Решения октябрьского (1985 г.) Пленума ЦК КПСС, важные партийные документы, одобренные им, нацеливают партийные организации и трудовые коллективы на выполнение задач завершающего года и пятилетки в целом. Вместе с тем отдельные хозяйства не выполняют планы завершающего года пятилетки.

Бюро райкома КПСС обязало партийные комитеты и бюро повысить требовательность к кадрам за результаты хозяйственной деятельности. В ходе обсуждения предсъездовских документов партии тщательно проанализировать работу каждого трудового коллектива, сосредоточить усилия трудящихся на поиски дополнительных резервов для безусловного выполнения планов и социалистических обязательств 1985 года.

Делегат райпартконференции



Фархат Нигаматов механизатор первоо класса работает в Первомайском отделении Матраевского совхоза. Избрав профессию механизатора, он верен земле. Коммунист Ф. Нигаматов кавалер ордена Трудовой славы II—III степеней, избран депутатом районного Совета народных депутатов. За хорошую работу награжден многими Почетными грамотами и дипломами. Ударник 9-й и 10-й пятилеток Ф. Нигаматов избран делегатом на XXXIV районную партийную конференцию. НА СНИМКЕ: Ф. Нигаматов.

Фото В. УСМАНОВА.

ЛУЧШЕ, ЧЕМ ВЧЕРА

Хорошими трудовыми успехами встречают XXVII съезд КПСС труженики Новоизорганской молочно-товарной фермы колхоза «Новый путь». Сейчас эта ферма держит первенство в колхозе по надоем молока, значительно увеличив его по сравнению с уровнем прошлого года.

Достоинно встретили праздник Великого Октября передовые доярки фермы Антонина Слещева, надоявшая по 2544 килограмма, Райса Валеева — по 2498, Магикамал Кунакасова — по 2476, Римма Хайдаршина по 2206 килограммов молока от каждой фуражной коровы.

Есть уверенность, что они с честью выполнят взятые годовые социалистические обязательства по надоем молока и достойно встретят XXVII съезд родной партии.

И. ЯТИМОВ,
секретарь парткома
колхоза.

Награда за труд

Окончив 10 классов, Хасия Каипова пришла на ферму дояркой. Сразу стала ухаживать за 23 коровами, работала хорошо. Ее ставили всегда в пример. Помогали ей в работе опытные доярки.

—Наша Хасия растет трудолюбивой, общительной,—говорит ее наставница Хамдия Каипова. Труд доярки осваивает упорно.

Дирекция Маканского совхоза наградила молодую доярку путевкой для поездки в Боларскую Народную Республику.

Ф. МАМБЕТОВА,
селькор.

ЖИВОТНОВОДСТВО— УДАРНЫЙ ФРОНТ

С любовью к делу

Немало в колхозе имени Калинина тружеников, относящихся к своему делу с любовью и своей профессии, вносящих своим добросовестным трудом весомый вклад в общее дело.

Из таких и Рашит Мисбахович Давлетбаев. Ежегодно зимой он трудится на ферме, ухаживая за животными, а потом садится за рычаги техники. И где бы он ни работал, какую-бы операцию ни выполнял—всегда доводит дело до конца.

Вот и в этом году, ухаживая за молодым крупным рогатым скотом, с начала года добился среднесуточного привеса каждой головы по 1041 грамм, в том числе в октябре—по 930 граммоз. Это лучший показатель в колхозе. Рашит Давлетбаев всегда выполняет свою работу старательно.

Более 15 лет трудится в колхозе и Рамазан Давлетбаев. И каждый год о его работе в коллективе говорят только похвально. Знает свою работу и относится к ней с любовью. Животные, за которыми ухаживает Рамазан, всегда бывают упитанные и здоровые.

А. ТУРУМТАЕВ,
селькор.

Изучаем проект Программы КПСС

КООПЕРАТОРЫ ОДОБРЯЮТ

Коллектив работников районной потребительской кооперации целиком и полностью одобряет проект новой редакции Программы КПСС. Особенно близки и понятны кооператорам забота партии, стремление к полному удовлетворению возрастающего спроса населения на высококачественные и разнообразные товары народного потребления—про-

дукты питания, добротную и красивую одежду и обувь, мебель, предметы культурного назначения и товары хозяйственного обихода.

Сейчас принимаются меры для того, чтобы подтянуть пока отстающие торговые предприятия до уровня средних. Для этого принимаются меры по мобилизации имеющихся резервов, организовать

дополнительный завоз товаров, выбрать остатки на Сибайской межрайбазе, тщательно изучить спрос населения. Только тогда можно будет обеспечить выполнение плана и социалистических обязательств, принятых на 1985 год.

Идя навстречу XXVII съезду КПСС, отдельные торговые предприятия, работники прилавка и сферы обслуживания выполнили личные обязательства на текущий год.



НА СНИМКЕ: секретарь партийной организации райпо М. И. Демидов (в центре)

проводит изучение проекта новой редакции Программы КПСС с

группой работников райпо.

Фото В. УСМАНОВА.

ОТЧЕТЫ И ВЫБОРЫ В ПРОФСОЮЗАХ

Много нерешенных вопросов

В колхозе имени Фрунзе состоялось отчетно-выборное профсоюзное собрание. Основное внимание было уделено анализу состояния дел в сельскохозяйственном производстве.

Председатель профкома Б. Ю. Давлетбаев в отчетном докладе осветил основные моменты злободневного характера.

Из-за неблагоприятных погодных условий в текущем году колхоз не справился с планом сдачи зерна государству. В закрома отправлено 10700 центнеров зерна при плане 28500. Урожайность зерновых культур составила 10 центнеров на круг. Низка урожайность силосных культур, картофеля и овощей.

По сравнению с прошлыми годами заложены семена хорошего качества и в достаточном количестве.

Хорошо потрудились и перевыполнили задания комбайнеры Юлай Бактыбаев, Риф Искусин, Раис Гильманшин, Шавкат Юлдашбаев, Кадим Юлдашбаев, Азат Бухарбаев.

В связи с засухой в последние годы вынуждены пастись скот на сенных угодьях, что приводит к снижению урожайности естественных трав. Несмотря на отсутствие специальной техники, проводятся работы по мелиорации. Это способствовало заготовить

12000 центнеров сена. Большую работу провело по орошению лугов звено Р. В. Бухарбаева.

На кормозаготовках отличились механизаторы Айдар Байрамгулов, Вазирхан Бикбов, Равиль Тагиров, рабочие Фаниль Альмухаметов, Фаниль Бухарбаев, Гафур Бактыбаев.

Для успешной зимовки скота колхозу необходимо завезти со стороны 700 тонн солом.

Государству за 10 месяцев продано 776 центнеров мяса, молока—3791 и шерсти в чистом волокне—38 центнеров. Планы соответственно выполнены на 57,6, 95 и 76 процентов. Такими темпами колхоз не выполнит и годовые планы продажи продуктов животноводства.

Надоили от каждой фуражной коровы по колхозу за прошлый период года по 1910 килограммов молока, что ниже на 49 килограммов среднерегионального уровня. Доярки Роза Аккускарова и Мунира Рахметова надоили по 2000 килограммов, И. Ахметгалеева и Т. Максютлова—по 1895, Ф. Кульбаева и Б. Давлетбаева—по 1900 килограммов.

Трактора и автотранспорт используются не на полную мощность. План по тонна-километрам выполнили на 79, а по пробегу с грузом—на 48 процентов. Допущен пере-

расход горюче-смазочных материалов.

Докладчик остановился на вопросах трудовой дисциплины. Допускаются прогулы на работе. В течение года 19 колхозников были доставлены в медвытрезвитель, из них Р. Нафиков, С. Мамбетов и И. Байгуснаров—дважды. Недостаточно работает товарищеский суд, а также комитет профсоюза, хотя определенная работа по данному вопросу проводится.

Гвоздевым вопросом в работе профсоюза является организация социалистического соревнования среди тружеников и коллективов. Однако, в этом деле имеются существенные недостатки. Итоги соревнования регулярно не подводятся. Нет гласности и действенности. А ведь социалистическое соревнование—главный рычаг в мобилизации тружеников на выполнение стоящих перед ними задач.

В докладе не затронуты вопросы по технике безопасности, об условиях труда, культуры-массовой работы, быта колхозников и многие другие. Об этом говорили выступавшие в прениях члены профсоюза Ф. Кульбаева, Р. Нурсаяпов, Р. Нураев и другие.

На собрании принято постановление по улучшению работы профсоюзной организации, избран новый состав.

А. АККУЖИН.

НА ПРЕДСЪЕЗДОВСКОЙ ВАХТЕ На финише года

1985 год является годом подготовки к очередному XXVII съезду нашей партии. Съезд ставится для каждого из нас знаменательной вехой на трудовом пути. Коллектив Бурбаевского рудоуправления, как и все советские люди, с большим энтузиазмом и горячим одобрением воспринял решения июльского и октябрьского (1985 г.) Пленумов ЦК КПСС. Развернув социалистическое соревнование в честь предстоящего XXVII съезда партии, коллектив рудоуправления добился определенных трудовых успехов.

С начала пятилетки выполнен план по добыче руды на 100,7 и по переработке—на 101 процент, производству товаров народного потребления—на 124,6 и производительности труда—на 102 процента. Среди 41 бригады на 1 октября 1985 года выполнили производственные задания одиннадцатой пятилетки бригады проходчиков А. И. Нестеренко, штукатуров коммуниста З. И. Харисовой, слесарей А. Н. Носова и столяров Н. М. Касьянова.

В социалистическом соревновании по досрочному выполнению плана 1985 года и 11-й пятилетки в целом лучших результатов добился смена горного мастера Октябрьского подземного рудника В. С. Турумтаева, выполнявшая план с начала года по добыче руды на 107 процентов. На обогатительной фабрике опережи идет смена мастера У. А. Атанова. Этой сменой переработано сверх плана более десятки тонн

руды, по извлечению меди в концентрат план выполнен на 100,6 и содержанию меди в концентрате на 101,8 процента.

Встав на трудовую вахту по достойной встрече XXVII съезда КПСС, добиваются высоких показателей бригады скреперистов С. А. Разоренова, план по скреперованию горной массы выполнен на 101,1 процента, бригада дробильщиков обогатительной фабрики А. И. Чернецова, выполнявшая план по дроблению руды на 101,6 процента, бригада штукатуров ремстройучастка Р. С. Лотяковой, постоянно выполняющая задания с начала года. Эта бригада 7 раз удерживала в текущем году первенство среди бригад рудоуправления.

В индивидуальном социалистическом соревновании высоких показателей добились водители автотранспортного цеха Г. М. Демидов, который из месяца в месяц выполняет задание, С. Н. Лукинский, Г. П. Егеев, И. К. Тукбаев, слесарь обогатительной фабрики, активный общественник, член парткома, делегат районной партийной конференции Х. Н. Каипов, флотатор Е. В. Миногина и многие другие.

Бесспорно, что в этих трудовых успехах коллектива в целом есть и определенный вклад коммунистов партийной организации рудоуправления. Успехи коллектива в одиннадцатой пятилетке были бы еще лучше, если бы коллектив Октябрьского подземного рудника и обогатительной фабрики

не имели недостатков в работе.

В этом году 3 месяца коллектив не выполняет план. Зачастую не подтверждается содержание металлов в камерах. Подготовка и обработка камер отстает от графика. Из-за чего рудник работает всегда с одной камерой, что создает трудности в равномерной подаче руды на фабрику. В основном подготовку и обработку камер сдерживает отставание складочных работ.

Закладочная устанавка работает крайне плохо. Ее производительность, при создавшемся положении, не удовлетворяет требованиям горного производства. Необходимо кардинальное решение данного вопроса. По инициативе руководителей подземного рудника рудоуправление не выполняет план по некоторым основным показателям.

Отдавая должное успехам, бережно подходить к положительному опыту, коммунисты рудоуправления на недавно прошедшем отчетно-выборном партийном собрании по деловому вскрытию недостатков и упущения в работе рудоуправления и наметили конкретные меры по их устранению. Можно выразить уверенность в том, что партия и коммунисты приложат все усилия для успешного выполнения планов текущего года и всей пятилетки в целом и достойной встречи XXVII съезда нашей партии.

Г. ЖУРАВЛЕВ,
секретарь парткома
рудоуправления.

КОМСОМОЛЬСКАЯ ЖИЗНЬ

В Самарской средней школе в пионерском отряде имени Юрия Гагарина проведен пионерский сбор «Знакомство с комсомолом», на который была приглашена ветеранка труда, бывшая учительница школы М. Г. Чекушева. С вниманием ребята выслушали рассказ о ее пионерском детстве и комсомольской юности.

Среди 4—10 классов прошел конкурс «Революционной, комсомольской

Новое пополнение

песни», где приняли участие учащиеся всех классов. А вечером комсомольцы собрались на торжественный вечер, посвященный вручению вновь вступившим в ВЛКСМ комсомольских билетов. Шестнадцать комсомольцев влились в ряды школьного комсомола. На вчерашнем интересном вечера поставлена пьеса «Мальчишки из города Н». В ней приняли участие все учащиеся 8 класса.

Перед учащимися выступил коммунист Л. А. Таганов. Он поздравил комсомольцев, дал напутствие вступившим в ВЛКСМ, рассказал о том, каким должен быть комсомолец сегодняшних дней. Вместе с секретарем комсомольской организации Самарского автотранспортного предприятия С. Шайхисламовым Л. А. Таганов вручил восьмиклассникам комсомольские билеты.

К. ГВОЗДЕВА.

СТРАНИЦЫ НАШЕЙ БИОГРАФИИ

ГЕРБ СССР

Наш герб красив, не правда ли! Но самое главное—его монументальность и красота теснее связаны с нашей жизнью во всех ее проявлениях. Изображение герба—на свидетельстве о рождении, паспорте, аттестате об образовании, дипломе специалиста, на государственных печатях, на удостоверениях к орденам и медалям... Мы видим его и на государственной трибуне Верховного Совета СССР.

ГЕРБ—это наш самый главный государственный знак. Первый проект его для печати Совнарком был создан в марте 1918 года художником петроградской типографии А. Н. Лео. Управляющий делами Совнаркома В. Д. Бонч-Бруевич вспоминал, как внимательно изучали этот эскиз-проект Ленин, Свердлов и Дзержинский. Сама идея герба (лучи восходящего солнца, снопы пшеницы, серп и молот) Владимиру Ильичу понави-

дась, но вызвал решительное возражение изображенного над гербом меча. 16 мая 1918 года в протоколе заседания Совета Народных Комиссаров, обсуждавшего проект, появи-

лась ленинская строка-поправка: «Выкинут» из рисунка меч».

Работу над этим проектом герба для печати завершил гравер Д. В. Емельянов. 10 июля 1918 года 5-й Всероссийский съезд Советов принял Конституцию Советской России, которой утверждался ее государственный герб.

Таким образом, они были созданы почти одновременно—государственная гербовая печать и советский герб. 15 августа 1918 года газета «Известия» сообщила: «Совет Народных Комиссаров на заседании... по вопросу о восприятии... употреблении печати со старым гербом (двуглавым орлом)

поставил: Употребление старого герба безусловно воспретить под личную ответственность подписывающих бумаги. Обязат... об известии печатями с новым гербом Советской Республики. А в канун первой годовщины Октября те же «Известия» возвестили: «Шестого ноября... на одиннадцати московских площадях состоится сожжение эмблем старого строя... В 9 часов 30 минут будут подняты эмблемы, олицетворяющие собой новый строй».

В брошюре, посвященной описанию первого советского герба, читаем: «Герб, вопреки общепринятому мнению, не только дворянский—империалистический атрибут...». Видите, и такие вещи в то время приходилось объяснять. Еще у многих не укладывалось в голове, что свои государственные эмблемы могут быть не только у царской империи, но и у государства рабочих и крестьян.

Реформа школы—дело всеобщее Перемен ощутимых нет

В проекте новой редакции Программы КПСС четко и емко сформулировано: «Труд... фундамент коммунистического воспитания личности». Творчески развивая ленинские принципы единой трудовой политической школы проект предусматривает еще выше поднять уровень образования и воспитания молодежи, улучшить ее подготовку к самостоятельной трудовой жизни, осуществить постепенный переход ко всеобщему профессиональному образованию. В перспективе должны произойти слияние профессиональной и общеобразовательной школы. По сути дела, уже сейчас к окончанию средней школы учащиеся должны овладеть профессией, осознанно выбрать место работы или пути продолжения образования. На апрельском (1984 г.) Пленуме ЦК КПСС очень хорошо было сказано: чтобы идеи реформы не остались на бумаге, главное «подвести под всю работу по преобразованию школы прочную материальную и организационную базу». Пока же в нашем районе ощутимых перемен в этом деле не наблюдается. А время торопит. С 1986—87 учебного года будет введена новая программа по трудовому и профессиональному обучению, обязательного общественно-полезного производственного труда.

В начальных классах время на трудовое обучение — 2 часа в неделю — остается без изменений, сохраняется в основном и со-

держанье труда, но должно быть намного усилено воспитательная, общественно-полезная направленность уроков труда и они должны проходить в специальных кабинетах ручного труда. Сегодня же такие кабинеты имеются только в 6-и из 54-х школ, а без участия базовых предприятий за оставшееся время их не создать.

Со второго класса вводятся обязательный общественно-полезный труд — по 1 часу в неделю: уход за растениями; изготовление простых учебных-наглядных пособий, игрушек, их ремонт...

Требуется с первых же дней пребывания ребенка в школе начинать с чьим профориентационную работу: знакомить детей в доступной форме с окружающим производством, рабочими профессиями, со специальностями родителей, формировать представление о труде как основе жизни. Наши учителя работают над этим, а школы имеют такие материалы, но они разрозненны, часто непривлекательны оформлены. По полному базовые предприятия обязаны создать при восьмилетних и средних школах кабинеты профориентации, где учитель сможет полностью рассказать и показать жизнь трудового коллектива, настоящее и будущее колхоза, совхоза, предприятия.

В IV—VIII, а при новой структуре школы в V—VII классах, сохраняется время на уроки труда 2 часа в неделю, но дополнительно отводится еще 2

часа в неделю на общественно-полезный труд и вводятся трудовая практика в каждом классе по 10 дней.

Хорошо организовано трудовое обучение в Бурбаевской 8-летней школе, где уроки ведет энтузиаст своего дела Н. И. Платицын и М. Л. Гусева. Благодаря постоянной заботе директора школы Л. Д. Бабиковой, при большой помощи базового предприятия — Хайбуллинской ГРП — здесь созданы хорошо оборудованные учебная мастерская и кабинет обслуживающего труда, где есть все условия и где учащиеся занимаются серьезным производственным трудом в соответствии с программой. Пока же многие школы не имеют хорошо оснащенных учебных мастерских, а в Илячевской, Сагитовской, Савельевской восьмилетних школах их вообще нет.

Средний школьный возраст — важнейший период в профессиональном самоопределении учащихся. И базовые предприятия, заботясь о будущих кадрах, должны помочь создать в школах учебно-производственные мастерские для общетрудовой, политической подготовки учащихся.

Общественно-полезный производственный труд учащихся старших классов в районе организован плохо. Все ученические коллективы участвуют в сельскохозяйственных работах, проведении зимних общественных работ, благоустройстве населенных пунктов, изготавлива-

ют по заказам хозяйства мелкий инвентарь, выполняют разнообразные работы для школы. Необходимо только школам и базовым предприятиям всю эту работу вести на документальной договоренной основе, со строгим обеспечением безопасных условий труда.

Начиная с VIII учащиеся получают подготовку по профессии, по потребностям народного хозяйства района и к окончанию средней школы — сдают квалификационные экзамены.

В этом учебном году из 355 выпускников десяти классов 279 получили документы сельского механизатора, 12 — удостоверение водителя автомобиля. Подготовку операторов животноводства начали в Подольской и Ивановской школах. На этом фоне абсолютно отрицательным фактом является то, что выпускники Акъярской № 2, Бурбаевской средних школ, обучающиеся швейному делу, не могли получить квалификационный документ, потому что базовое предприятие — производственное управление бытового обслуживания не оказывает помощи для организации обучения швей в этих школах.

Успех всей работы школы по трудовому воспитанию и обучению, по обеспечению перехода и профессиональной подготовке, организации общественно-полезного производственного труда немалым без заинтересованного участия базовых предприятий.

Р. АМИРХАНОВ,
инспектор РОНО.

Братская помощь



В трудной и опасной обстановке живет революционная Никарагуа. Преодолевая огромные сложности, вызванные контрреволюционной агрессией и экономической блокадой, народ самоотверженно трудится за имя экономического и социального прогресса. Большую помощь республике в строительстве новой жизни

оказывает Советский Союз. Особенно высоко никарагуанцы ценят содействие в подготовке национальных кадров.

НА СНИМКЕ: Анатолий Брижатый из Харькова проводит практические занятия с молодыми трактористами.

Фото Г. НАДЕЖДИНА.
(Фотохроника ТАСС).

Редактор Ф. Д. МУХАМЕТОВ.

Приглашение на учебу

Учебно-курсовой комбинат Благоевщенской РЭБ нефтяного Башкирского управления пароходства «Волготанкер» объявляет набор на курсы судоводителей, мотористов-рулевых, судостроителей-судосборщиков-электросварщиков, токарей, слесарей, плотников, электромонтажников, судовых поваров.

На курсы мотористов-рулевых и судосборщиков — электросварщиков, электромонтажников и судовых поваров принимаются лица не моложе 18 лет, слесарей, токарей, плотников — 16 лет, годные по состоянию здоровья для работы по данным специальностям.

Курсы работают круглый год. Срок обучения на курсах от 2-х до 6 месяцев.

Курсанты обеспечиваются питанием, общежитием, спецодеждой, стипендией в размере от 80 до 113 рублей в месяц.

Лица, окончившие курсы, пользуются льготами для работников речного транспорта: бесплатный проезд один раз в год по водным речным путям, единовременное вознаграждение за выслугу лет, дополнительная оплата за работу в ночное время в

размере 35 процентов оклада за каждый час работы в ночное время. За высокие показатели в работе присваивается звание «Специалист высшего класса» с ежемесячной выплатой надбавки в размере 15 процентов должностного оклада.

При поступлении на курсы представляются следующие документы: медицинская справка по форме 286, паспорт, военный билет (или приписное свидетельство), трудовая книжка, свидетельство об образовании, две фотографии 3x4 см.

Начало занятий по мере комплектования групп.

За справками обращайтесь по адресу: 452220, г. Благоевщенск, Башкирская АССР, ремонтно-эксплуатационная база пароходства «Волготанкер», учебно-курсовой комбинат.

Администрация.

Дирекция.

Дирекция, партком, профком Хайбуллинского совхоза и исполком Целинского сельского Совета выражают искреннее соболезнование родным и близким по поводу смерти ветерана войны и труда
ГАЛИНА Нуретдина Салыхитдиновича.

Коллектив, партбюро и профком Хайбуллинской геологоразведочной партии выражают глубокое соболезнование и в старшему технику-геологу Тынинковой Т. А. и семье по поводу кончины отца
КУЗЬМИНА Александра Павловича.

Гарри Каспаров — чемпион мира

Матч между чемпионом мира Анатолием Карповым и претендентом на это звание Гарри Каспаровым завершился победой бакинского гросмейстера со счетом 13:11.

Таким образом, Гарри Каспаров стал тринадцатым и самым молодым чемпионом мира.

Гарри Каспаров — студент Азербайджанского государственного педагогического института иностранных языков имени 50-летия СССР, член ЦК ДКСМ Азербайджана.

Общество действует

На днях в красном уголке Хайбуллинской геологоразведочной парт и фельдшер А. С. Долонко прочитала лекцию о структурном строении, задачах и значении работы общества Красного Креста и Красного Полумесяца. Тут же состоялось выборы руководящих органов первичной организации общества. Председателем первичной организации общества избрана техник-геолог Т. А. Прахина, членами стали лучшие работники коллектива.

А. ХРАМОВА,
рабкор.

Трезвость — норма жизни

Позиция одна — нетерпимость

В современных условиях, когда советский народ успешно осуществляет задачи коммунистического строительства, все более нетерпимым становится пьянство. Пьяницы отрицательно влияют на все стороны общественной жизни — экономику, быт, моральный облик и сознание людей. Из-за злоупотребления алкоголем в человеке развиваются грубость, эгоизм, слабость, моральная распущенность, они становятся нарушителями общественного порядка.

За последнее время трудовые коллективы района, в том числе в нашем Таналыкском совхозе, стали справедливо требовать принятия более эффективных мер по искоренению пьянства, созданию нетерпимого отношения к любым его проявлениям. В этом направлении работает коллектив Подольского сельского Дома

культуры имени Сергея Чекмарева. Так, был проведен устный журнал, подготовленный совместно с библиотекой. Он назывался «Это мешает нам жить». В журнале были страницы «Пьянство — бой», «Алкоголь и семья», «Трезвость — норма жизни». Их подготовили учительница Подольской средней школы А. Г. Муталова, инспектор отдела кадров С. Н. Коршунова, М. М. Ярмухаметова, оформили А. С. Кульчибаева и Т. А. Пархоменко.

Выступающие отметили, что пьянство продолжается порой потому, что на борьбу с ним еще не мобилизованы все силы общности. Нередко призывы к борьбе с пьянством не подкрепляются конкретными делами. В борьбе за трезвость должны участвовать первым делом коммунисты и комсомольцы. А пока у нас

далеко не все так получается.

Часто на улице нашего поселка, в Доме культуры, библиотеке и других общественных местах появляется подвыпившая молодежь. Своим поведением и внешним видом они вызывают отвращение и возмущение постоянных, часто сквернословят, пристают друг к другу и прохожим. Дело иногда доходит до драки. Недостойно ведут себя А. Акчурин, Д. Рахметов, В. Дмитриев, Р. Маннапов, З. Искаков. Особенно много бывает пьяных в Доме культуры в праздники. Вот почему комитету комсомола, комиссии сельского Совета по борьбе с пьянством надо быть построже с такими людьми, не позволять им нарушать покой других. Позиция у нас должна быть одна — нетерпимость.

М. ЯРМУХАМЕТОВА,
селькор.

Адрес редакции и типографии: БАССР,
село Акъяр, проспект Целинный-37.

Телефоны: редактор — 2-11-95, зам. редактора, ответ. секретарь, отдел сельского хозяйства — 2-15-95, отдел партийной жизни — 2-13-97, отдел переводов — 2-14-95, отдел писем и радиокорреспондент — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98, директор типографии — 2-15-62, наборный цех — 2-14-87.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.